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Розвиток організованого ринку в нашій країні вимагає впровадження і застосування нових прогресивних видів біржових інструментів ― товарних деривативів (форвардів, ф’ючерсів, опціонів, свопів та ін.), які б змогли захистити власне товаровиробника від дії негативних факторів економічної системи та забезпечити прозоре і паритетне ціноутворення, трансферт товарних і фінансових потоків, прогнозування прибутковості, а також дозволили б досягнути успішного функціонування суб'єктів товарного ринку.

По суті дериватив являє собою угоду між двома сторонами, за якою вони беруть на себе зобов'язання або право передати певний актив або суму грошей у встановлений термін або до її настання за погодженою ціною.

Аналіз економічної сутності товарних деривативів вимагає з’ясування об’єктивної обумовленості використання даних інструментів учасниками товарних ринків та визначення їх міри впливу на ринку. Виявити це можливо, завдяки визначенню функціонального призначення біржового ринку товарних деривативів, що забезпечується через виконання ним соціально-економічних функцій. Зокрема, функціональне призначення товарних деривативів забезпечується через виконання ними таких основних організаційно-економічних функцій, як: трансферт цінових ризиків; прозорість ціноутворення; перерозподіл товарних і фінансових потоків у часі і просторі; прогнозування майбутньої цінової кон’юнктури на товарних ринках; доступність кредитних ресурсів; контроль і відшкодування витрат на зберігання. Допоміжні функції товарних деривативів ― це організація біржових торгів; забезпечення клірингу та біржового арбітражу; біржова інженерія нових інструментів і технологій; науково-просвітницька діяльність професійних та непрофесійних учасників біржової торгівлі. А це в результаті призводить до виконання таких загальноекономічних функцій: підвищення конкурентоспроможності учасників біржової торгівлі та їх клієнтів; стабілізації товарних і фінансових ринків.

Одним з найбільш логічних шляхів підвищення ефективності сучасної компанії є зниження витрат і побудова оптимальної системи захисту від різних видів ризику, що з'являється в процесі повсякденної діяльності. У ситуації відкритої економіки компанія потрапляє у сильну залежність від кон'юнктури цін на ресурси, необхідних для безперервної виробничої діяльності, а також від змін ринкової вартості готової продукції. Традиційним способом зниження цінових ризиків у практиці зарубіжних учасників підприємницької діяльності є використання похідних фінансових інструментів. Однак, до теперішнього часу переважна більшість вітчизняних компаній позбавлене можливості використання похідних фінансових інструментів для хеджування цінових ризиків за товарними ресурсами. 

Ринок деривативів наділений властивостями, які роблять його більш привабливим для компаній у порівнянні з готівковим ринком.

Деривативи надають можливість левереджа. Для придбання того чи іншого похідного інструменту необхідно внести в якості забезпечення боргу лише частину номінальної вартості контракту, при цьому грошові потоки від володіння контрактом, які виникають при зміні ціни на базовий актив, аналогічні потокам при операціях з базовим активом. У результаті при зміні ціни базового активу на 1% власник контракту отримує вигоду (збиток) у 5-10%. на внесене забезпечення боргу, тоді як можливість використання левереджа на готівковому ринку часто недоступна або обходиться значно дорожче, ніж при операціях з деривативами. 

Слід зважати й на те, що ціна проведення операцій на ринку деривативів в кілька разів нижча, ніж ціна проведення аналогічних операцій на реальному ринку. Основна причина цього полягає в тому, що розмір комісій визначається зазвичай як певний відсоток від величини реальних витрат при здійсненні операції, а для ринку деривативів вони на порядок нижчі, ніж для готівкового ринку.

Деривативи полегшують проведення торгових стратегій. Всі торгові стратегії можна поділити на два класи: статичні стратегії, коли після формування портфеля його структура залишається незмінною протягом певного інтервалу часу, і динамічні стратегії, коли пропорції різних активів у портфелі динамічно змінюються при зміні ринкової ситуації.

Товарні ф'ючерси та опціони допомагають виробникам страхуватися від ризику зміни цін на товарних ринках. Транснаціональні корпорації можуть хеджувати валютний ризик за допомогою валютних форвардів, ф'ючерсів та опціонів. 

Отже, впровадження біржової торгівлі товарними деривативами у нашій країні є перспективним, враховуючи те, що вони покликані, завдяки багатофункціональному призначенню, створити передумови для більш ефективного функціонування економічної системи. 

Розвиток фінансового менеджменту компаній виробничого сектора досягло того рівня, на якому застосування опціонів і ф'ючерсів стане не лише даниною сучасній моді, але і повноцінним елементом економічної діяльності. Незаперечними вигодами від використання хеджевих стратегій для компанії стануть: вирівнювання грошових потоків, вивільнення ресурсів компанії і звільнення менеджменту від постійних зусиль за контролем рентабельності виробництва. Хедж має порівняно низькою вартістю, не перетинається зі звичайними товарними операціями, що дозволяє знизити вартість запасів і уникнути труднощів, які виникають при форвардних відносинах. Оптимальні стратегії хеджування дозволять отримати конкурентні переваги за рахунок підвищення гнучкості ціноутворення.

Не зважаючи на переваги застосування деривативів, доречно з’ясувати, чи готовий наш ринок для такого фінансового інструмента, як деривативи не можна відповісти однозначно. Ті деривативи, які доступні на даний момент - інструмент досить складний і незручний для використання. Крім того, законодавчі і контролюючі органи ще не до кінця ознайомлені з ним і, якщо в будуть продовжені спроби підвести оподаткування деривативів під оподаткування базового активу,це може створити великі перешкоди для подальшого успішного розвитку ринку цих фінансових інструментів в Україні.

Для запуску деривативів в першу чергу необхідно розробити нормативно-правову базу. Прописати простий і зрозумілий механізм емісії, обігу і погашення. Після чого буде чимало охочих скористатися даним інструментом. 

На даний момент використання похідних фінансових інструментів на українському ринку вкрай обмежено. Тому говорити про їх ліквідність також не доводиться.

Отже, основною передумовою успішного застосування товарних деривативів на вітчизняному організованому товарному ринку є усвідомлення учасниками економічних відносин ролі й призначення деривативів, а також доцільності їх застосування у господарській діяльності, яка вказує на те, що нині товарні деривативи є інструментами універсального використання. Крім того, нинішній стан біржової інфраструктури в нашій країні для забезпечення ефективних умов використання товарних деривативів потребує колосальних зусиль у напряму розробки і впровадження повноцінного законодавчого, нормативного та інформаційного забезпечення даного сегменту ринку в Україні на найближчу перспективу. 

